

良好的生态环境为飞鹤厚植绿色发展底蘊(资料片)。

中国飞鹤



飞鹤(哈尔滨)智能化产业园。



飞鹤智能化生产线。

1 瞄准新技术 加大产业化 推动乳业自主创新 发展

在东北这片充满希望的黑土地上,飞鹤乳业正以坚定的步伐引领着乳业的变革,不仅在科技创新上不断取得突破,更在黑土地保护和东北振兴中扮演着重要角色。3月5日,十四届全国人大三次会议在北京召开。作为黑龙江代表团成员,十三届、十四届全国人大代表代表,飞鹤乳业董事长冷友斌持续关注乳业技术创新、黑土地保护和东北振兴。

每年数以千万计的新生儿和3亿银发群体对于营养的需求,构筑起一个庞大的乳制品消费市场。乳清蛋白、乳铁蛋白等乳品功能性原料作为婴幼儿配方奶粉和功能性食品的关键成分,其重要性不言而喻。这些原料的产业安全问题直接关系到民生福祉,与国家食品产业的升级、安全乃至国际竞争力的提升息息相关。

然而,我国乳制品深加工技术基础较为薄弱,关键性原料国产化率低,很大程度上依赖进口。数据显示,近三年来,中国乳清的年进口量稳定在60余万吨,美国和欧盟成为主要供应地。深加工能力的不足,导致大量过剩的鲜奶未能转化为高价值的“乳业黄金”原料,高附加值产品的产业化进程缓慢。

更为关键的是,由于技术创新成本高、投入时间久,单个企业往往难以承载如此巨大的投入压力,与之相对的,现行乳制品相关法规多数是参考国外制定的,部分法规已沿用多年,与当前实际情况存在偏差,难以支撑现有发展需求。

在这样的背景下,冷友斌认为,要加大力度推动乳品功能性原料的技术创新和产业化;建立健全乳品功能性原料的质量标准和监管体系;支持乳制品深加工企业开展技术创新项目,推动新技术、新工艺在全行业应用。同时,鼓励高校开设相关专业课程,培养专业技术与管理人才,为我国乳业长远发展储备核心力量。

“科技创新”作为企业发展的关键,早已深深融入飞鹤的基因。自2011年起,飞鹤便推进乳蛋白深加工研究,依托国家“十二五”科技支撑项目等重要项目,实现活性乳铁蛋白、脱盐乳清粉等核心配料的国产化,乳铁蛋白、脱盐乳清、酪蛋白等多条大规模生产线落地,可将鲜奶中的酪蛋白和乳清进行分离,用于乳制品深加工,实现大量鲜奶消化。

今年1月,飞鹤发布了全球领先的“乳蛋白萃取科技”,实现从鲜奶中提取多种乳蛋白原料。与进口原料相比,这种“鲜萃”技术不仅保证了营养的完整性,还避免了长途运输带来的活性损失,同时,提取出活性蛋白后,通过专利酶解技术,将功能性蛋白转化为小分子肽,以满足不同年龄段和不同健康状况人群的需求。

截至目前,飞鹤已落地多条乳蛋白深加工规模化生产线,实现脱盐乳清粉、乳铁蛋白、酪蛋白肽等关键原料的工业化生产,完成浓缩乳清蛋白粉、分离乳清蛋白粉、乳糖等6种产品的技术储备。

同时,飞鹤的母乳研究进一步推动了乳蛋白提取技术的深化。作为中国最早启动母乳研究的企业之一,飞鹤揭榜挂帅“十四五”国家重点研发计划项目,牵头研制新一代婴幼儿配方奶粉,在全国多省市开展母婴队列研究,目前已在全国6个饮食文化区建立2000余个母婴队列,采集5800份母乳样本,深入探索各类蛋白营养。依托“乳蛋白萃取科技”,飞鹤将进一步攻克乳脂球膜蛋白、 α -乳白蛋白、酪蛋白酸钙等关键原料的生产技术,让婴幼儿奶粉配方更贴合母乳。

冷友斌表示:“飞鹤一直在科研上大力投入。我们相信,未来营养品将越来越个性化、精准化。希望通过科技手段,根据不同年龄、性别、健康状况和地域差异,为国民提供定制化的营养解决方案。”

科技创新守护乳品安全 绿色产业链筑牢黑土根基

□贺菲 本报记者 孙昊



飞鹤乳业董事长冷友斌。

2 守好黑土地 打好龙江牌 激活产业振兴新动能

松嫩平原地处北纬47°纬度带,分布着最为肥沃的黑土地,也是全球公认的黄金种植带和黄金奶源带,土壤中有机质和矿物质的含量比其他区域高出数倍。作为黑龙江本土企业家代表,冷友斌一直关注保护黑土地和生态环境。他认为,“十四五”时期,我国实施了国家黑土地保护工程(2021—2025年),取得明显成效,为夯实国家粮食安全根基提供了有力支撑,但黑土地保护利用仍然面临问题与挑战。

结合过往的探索实践,冷友斌认为,在“十五五”期间应继续实施黑土地保护工程,建立长效保护机制,通过市场化手段吸引社会资本,推行“谁参与、谁受益”的分配模式。同

时,强化科技与品牌支撑,设立先行示范区,推广种养循环技术,打造“黑土优品”等特色农业品牌。

“只有土地好了,农业才能发展,整个产业链才能协同发展。”冷友斌表示,在松嫩平原和大兴安岭东南麓地区实施绿色种养循环试点,采取生态治理措施,充分利用秸秆和畜禽粪污资源,提高有机肥补充回用量,进一步提升黑土地有机质含量。

基于构建“黑土地上的绿色产业链”目标,飞鹤投入上亿元,历时6年,攻克了高寒地区风干玉米秸秆发酵的技术难题,建成“规模化生物天然气与有机肥生态循环综合利用项目”,开创了产业集群生态循环模式。该项目使

黑土地的有机质含量平均增加了1%,减少了化肥农药使用量,有效遏制了土壤板结沙化。

同时,飞鹤充分调动当地农民和种植户的积极性,为他们提供科学有效的技术指导,包括作业标准、种植方式、粪肥还田技术等,形成科学、长期的黑土地种养循环模式,落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,共同守护国家粮食安全的“压舱石”。

冷友斌说:“能带动农民实现土地上增值、增收,是最值得骄傲的事。未来我们将结合智能化和人工智能,推动产业链深度融合,实现从消费端到生产端的精准对接,用AI技术解决服务半径问题。”

3 坚守主业 做强实业 助力东北全面振兴

“新时代新征程,民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”习近平总书记在民营企业座谈会上的讲话掷地有声,极大提振了民营企业的信心。

两次受邀参加民营企业座谈会,冷友斌表示:“我深刻感受到了党和国家对民营经济的重视,以及对乳制品行业的关心。实业是立企之本,创新是强企之魂,科研人才更是飞鹤突破技术壁垒、夯实品质根基、引领行业发展的动力源泉和核心支撑。民营企业既要成为经济高质量发展的推进器,更要当好社会价值的创造者。”

60多年来,飞鹤扎根黑土地,打造了业内第一个“农、牧、工”一体化的产业集群,实现100%奶源自给,并持续推进数字化转型。在飞鹤牧场,每一滴新鲜奶源都在“2小时生态圈”内完成奶粉加工,全程不见一滴奶、一粒粉,无菌化生产,最大程度保留鲜奶中的活性营养,确保消费者手中的每一杯“飞鹤奶”都是新鲜奶、放心奶。如今,飞鹤已经连续六年在国内婴幼儿配方奶粉市场销量第一,连续四年在全球婴幼儿配方奶粉市场销量第一,获得了国内外消费者的认可与青睐。

从黑土地的田间地头到冰雪经济新赛道,飞鹤始终与黑龙江发展同频共振。在近年的“东数西算”热潮中,飞鹤不遗余力,创新冰雪文旅模式,为冰雪经济注入新动能;在第九届亚冬会上,飞鹤作为官方合作伙伴,充分发挥在营养科学领域的专业优势,做好营养保障工作,更通过“冰雪摇篮计划”助力冰雪人才储备。据统计,飞鹤累计为东北创造就业岗位17万个,带动16万名农民增收致富,拉动黑龙江省100余万亩耕地增值。

作为龙江民族企业的代表,飞鹤用60余年的发展印证了:脚踩黑土地的“实”,才有自主创新的“硬”;心系田梗上的“小”,方能铸就全球化的“大”。这种“尽己所能,反哺社会”的责任感,让黑土地涌动发展热流,让老工业基地焕发生机活力。

如今,已经有越来越多像飞鹤这样的民营企业扎根龙江,以“实业报国”的初心和“科技向新”的魄力,为这片热土持续注入创新动力和生机活力,走出一条“黑土地育高精尖、大粮仓变创新仓”的新路。从黑土地走向全球,飞鹤正在进一步深化全球布局,以领先的生产工艺、严格的质量把控和贴心的服务理念,为世界各地的全龄段人群提供优质的营养品,在国际市场上展现出中国制造的强大实力。



“十四五”国家重点研发计划项目启动会。



飞鹤市场地位声明证书。

本版图片均由飞鹤乳业提供